

动能强劲 前景可期

——海外积极评价中国经济半年报

新华社记者

中国国家统计局日前公布的数据显示，上半年中国国内生产总值同比增长12.7%。上半年舆论和专家普遍认为，亮眼的半年报展现了中国经济的韧劲与动能；下半年中国经济有望持续向好，助益全球经济复苏。

数据显示，上半年社会消费品零售总额同比增长23.0%，最终消费支出对经济增长的贡献率达61.7%。

埃及埃中商会秘书长迪亚·赫尔米认为，中国长期规划和短期计划相结合的经济发展战略取得了成效，消费市场日益增长。美国《华尔街日报》刊文说，中国二季度经济数据凸显中国经济韧性，且消费对中国经济的拉动作用明显增强。

印度资深媒体人、社会观察家巴斯卡尔认为，中国经济取得亮眼成绩有两大原因，一是中国过去几年努力培育国内市场，对冲了

海外市场的不确定因素；二是中国拥有完整产业链，能以有竞争力的价格提供商品和服务。

新冠疫情暴发以来，餐饮、旅游等服务业消费受到严重冲击，其复苏步伐也明显落后于制造业。美国铭基亚洲公司投资策略分析师安迪·罗思曼认为，随着中国消费者新冠疫苗接种比例上升，服务业消费将逐步实现全面复苏。

新加坡时政评论员翁德生表示，面对错综复杂的国际环境和疫情“大考”，中国经济依然交出亮眼答卷，显示出强大韧性和蓬勃活力，提振了全球经济复苏信心。阿根廷中国问题专家卢卡斯·瓜尔达表示，上半年经济数据表明，尽管面临挑战，中国经济继续保持稳定和韧劲，并在推动全球经济复苏和增长方面发挥重要作用。

巴西—中国研究中心组建者、帕拉纳联邦大学教授达米安·卡斯特罗认为，中国经济

表现对全球经济而言意义重大。中国经济上半年表现出色，将给巴西外贸带来有利影响。

澳大利亚国立大学商业和经济学院副教授沈凯玲表示，中国经济体现的韧性超出多数人预期，给全球产业链稳定提供了保障。中国不断扩大开放，必将给全球经济带来越来越多的机遇和可能性。

芬兰工业联合会创业、商业政策和欧盟事务主管彼得里·沃里奥指出，今年上半年芬兰对华商品出口大幅增长，对中国市场有业务往来的芬兰公司来说，2021年将是创纪录的一年。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔说，中国正为全球经济复苏做出宝贵贡献。中国经济增长势头良好，疫情暴发后中国企业在非洲实施的开发项目没有中断。

展望下半年，海外专家和研究机构普遍看好中国经济前景。牛津经济研究院最新发布的报告说，今年下半年中国居民消费预计将继

续回升。企业更好的盈利能力，以及对中小企业、先进制造业和战略性高科技产业的政策支持将为企业投资提供支撑。全球供应链瓶颈逐步缓解也将为中国出口提供支持。

加拿大丰业银行亚太经济事务主管图利·麦卡利认为，今年下半年发达经济体对中国医疗设备和电子产品等进口需求预计将有所减弱，但是中国旺盛的内需将令人鼓舞。

《华尔街日报》认为，中国在维持较高经济增速的同时，仍有更多政策空间解决经济发展不平衡等深层次问题。

德国法兰克福金融与管理学院教授霍斯特·勒歇尔认为，基于最新经济数据，中国不难实现政府提出的全年经济增长目标，这将是对世界经济增长的重大贡献。

(参与记者：高攀 左为 倪瑞捷 张亚东 孙晓玲 蔡蜀亚 卞卓丹 岳东兴 白旭 吴丹妮 朱雨博 白林 朱昊晨)

(新华社北京7月18日电)



吊唁遇难同胞

7月17日，中国赴巴基斯坦跨部门联合工作组组长、外交部涉外安全司副司长吴伟(前排左五)与中国驻巴大使农融(前排左四)带领现场人员集体肃立默哀。

中国驻巴基斯坦大使馆14日发表声明说，中方企业承建的开伯尔-普什图省达苏水电站项目出勤班车当天在赴施工现场途中遭遇爆炸，目前已造成9名中方人员、3名巴方人员遇难。巴方正在对爆炸原因展开调查。

新华社记者 蒋超 摄

战或和？阿富汗局势向何处去

新华社记者 史先涛

阿富汗政府与塔利班17日在卡塔尔首都多哈举行新一轮和平谈判。此前，随着驻阿富汗美军加速撤离，塔利班与阿政府之间的战斗日趋激烈，阿富汗安全形势持续恶化。

分析人士认为，阿富汗政府目前面临较大军事压力，塔利班展现出愿继续和谈的姿态更多是策略性的，阿政府能否挺过塔利班进攻将受到国内外多重因素影响。但无论局势如何发展，美国对阿富汗当前的混乱冲突都难辞其咎。

战事更趋激烈

继美国总统拜登日前宣布将驻阿美军撤离结束时间从9月11日提前到8月31日后，美军中央司令部13日证实，美国从阿富汗撤军进程已完成超过95%。

随着美国撤军接近尾声，塔利班对阿富汗政府军的攻势更加猛烈，不只攻占了多个地区，还试图攻占大城市，对加兹尼省、坎大哈省、塔哈尔省等多个省的首府发起了攻击。塔利班高级官员沙哈卜丁·德拉瓦尔日前公开宣称，塔利班已经控制了阿富汗85%的国土。不过，阿富汗政府对此表示否认。

阿富汗军事分析人士努鲁勒·哈克对记者说，宣称占领85%国土只是塔利班的宣传策略，塔利班在全国大约400个地区中只占有100多个地区，而且在过去两个月里并没能占领任何一座大城市。

兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪认为，塔利班近期确实新控制了更多地区，但并未形成压倒性优势。目前塔利班大概控制了阿富汗35%左右的地区，阿富汗政府控制着30%左右，剩下的则处于双方争夺之中。总体上，政府军并不处于弱势，只是应对策略和心理准备方面有所不足。塔利班很难在一年内推翻阿富汗政府，除非局势发生重大变化，比如美国逼迫阿政府接受塔利班的和平方案。

和谈只是姿态？

塔利班在加大对政府军攻势的同时，也在与政府继续和谈。阿富汗政府谈判代表纳迪尔·纳德里15日说，塔利班提议停火3个月，条件是政府释放7000名在押塔利班武装人员等。但塔利班发言人穆罕默德·纳伊姆回应，塔利班没有提议停火，只表示愿意限制军事行动。

据半岛电视台报道，阿富汗政府与塔利班在17日的谈判中就成立一个由双方代表组成的14人委员会达成了一致。这个委员会的职责是确定谈判议程，其中包括停火、释放被关押战俘等内容。此前，阿富汗政府和塔利班的代表7日和8日在德黑兰举行了对话会，会后双方表示，战争不能解决阿富汗危机，应致力于政治解决。

朱永彪表示，塔利班的和谈姿态出于多重目的，比如消化巩固在战场上取得的已有成果、打乱政府军节奏、分化阿富汗政府等。塔利班的和谈姿态更多是策略性的。

努鲁勒·哈克则直言，塔利班并非真心和谈，他们最看重的还是武力，希望通过武力推翻阿富汗政府。

美国难辞其咎

对于阿富汗的安全困境，不少阿富汗专家都批评美国是始作俑者，指出当前阿安全局势急剧恶化是美国罔顾国际道义“甩包袱”式撤军导致的恶果。

阿富汗政治分析人士阿特拉赫·奥马克希勒对记者说，阿富汗持续不断的战争是美国领导的军事入侵的结果。以美国为首的北约部队在阿富汗驻扎20年，留下的不过是残酷战争。美军日前在不及时通知阿富汗政府的情况下从巴格拉姆空军基地撤离，表明美国并不是一个可靠的盟友。

另一名分析人士穆罕默德·达内什乔对记者说，美国从阿富汗败退将使这个饱受冲突困扰的国家战事进一步加剧。“阿富汗人对美国很失望，因为他们只留下了战争、破坏和贫困。”

(据新华社北京7月18日电)



主新闻中心掠影

7月18日，记者在主新闻中心媒体工作间工作。

东京奥运会主新闻中心(MPC)位于东京有明国际展览中心内。MPC是奥运会期间记者们工作的大本营，是奥运会的信息中枢。

新华社记者 杨磊 摄

日韩围绕奥运会矛盾不断

毕振山

东京奥运会即将举行，韩国和日本却矛盾不断，韩国总统文在寅是否在奥运期间访日也没有定论。在分析人士看来，韩日间一系列矛盾源于双方严重缺乏信任，本来可以成为双方和谈契机的奥运会，或见证双方关系再度恶化。

7月17日，韩国外交部第一次官崔钟建约见日本驻韩大使相星孝一，就日本驻韩公使相马弘尚针对韩国总统文在寅的不当言论提出严正抗议，要求日方采取措施防止类似情况重演。

相星孝一就日方外交官不当言论表示遗憾，称已对相马弘尚给予严重警告。相星孝一还说，将向日本政府传达韩方的意见。

据韩国媒体报道，韩国JTBC电视台记者日前与相马弘尚见面，问及韩日关系修复和两国首脑会谈等问题时，相马弘尚表示“日本政府没有精力去关注韩日问题”，只有文在寅总统“一个人在打心理战”。相马弘尚还发表了其他有关文在寅的“露骨性”言论。

相马弘尚提及的日韩首脑会谈问题，此前已经引发两国争论。先是在6月中旬，日本媒体放风称韩方主动提出文在寅在奥运期间访日，但日韩两国政府予以否认。到7月初，日本媒体仍在报道文在寅有意访日。

对此韩国外交部特意于7月11日回应称，最近韩日两国确实通过外交渠道讨论举行首脑会谈、解决两国间悬而未决的问题，但日本媒体仅援引日本政府官员的话、从日方的立场和视角单方面报道两国外交部门之间

的协商，韩方对此深表遗憾。

事实上，除了首脑会谈，近来韩日之间围绕奥运会还有不少争端。

7月13日，韩国奥运代表团在入住的奥运村宿舍外悬挂了写有“臣还有5000万国民的声援与支持”的横幅。日本媒体认为这与韩国历史人物李舜臣对抗日本海军时留下的名言“臣还有12艘船”类似，是“反日横幅”。在国际奥委会的介入下，韩方撤下了相关横幅。

此外，韩国此前多次抗议东京奥运会官网地图将日韩争议岛屿标注为日本领土，而日方至今未对地图进行修改。

在分析人士看来，韩日争端之所以一波未平一波又起，根本原因在于双方矛盾日积月累，不信任感趋于固化。“慰安妇”和强征劳工、贸易争端、争议岛屿等问题，没有一个容

易解决。

韩方希望举行首脑会谈，但担忧会谈不会取得成果。日方基本没有举行会谈的意愿，也不愿改变在这些问题上的立场。所谓“强扭的瓜不甜”，日韩就首脑会谈沟通无果的原因正在于此。

在日韩间关系停滞不前的情况下，奥运会将成为双方表明各自立场的机会。日本的地图，韩国的横幅，其实都是两国在表明态度。

就在7月17日，有日本媒体又报道称，韩国奥运代表团质疑东京奥运会会使用来自福岛的食材，担心这些食材受到核污染，因此拒吃奥运村食物。

不过分析人士认为，从日方希望奥运会能够顺利举办的角度来看，日韩最近的这些矛盾不太会导致两国间的大的冲突。但鉴于菅义伟支持率低迷，韩国明年又将举行总统大选，奥运会后两国关系出现转机的可能性也不大。

G时事观察